● 重点关注

中华医学会第20次全国眼科学术大会召开

防盲治盲 基层医师是主角?

本报讯(记者 杨萍 许奉彦)人们常说,眼 睛是心灵的窗户。眼睛 不舒服,人们往往寻求 专业眼科医生的帮助,并

认为基层医生难以胜任。

然而,从日前召开的 第30届亚太眼科学会年 会暨中华医学会第20次 全国眼科学术大会上传

来消息,防盲治盲,基 层医师恰恰是当之无愧 的主角。

北京同仁医院眼科中 心王宁利教授呼吁, 防盲

致盲过程中,建立分级诊 疗体系,将主战场放在社 区,实现早发现、早诊治、 早干预,或可有效避免致 盲眼病的发生。

防治糖尿病盲的重头戏 前期筛查和控制

糖尿病是威胁我国居 民健康的主要慢性疾病之 一, 眼部并发症更会严重 损害视力健康,主要包括 糖尿病视网膜病变、糖尿 病性白内障、糖尿病性眼 肌神经的麻痹、糖尿病性 青光眼、糖尿病的屈光改

虽然糖尿病视网膜病 变导致的失明属"可避免 盲",但自主就诊的患者 大多是中晚期,"防治糖 尿病视网膜病变的关键是 前期筛查和控制。"王宁 利教授表示。

王宁利坦言, 我国糖 尿病视网膜病变流行形势

严峻, 防治工作任重而道 远。他指出,基层应成为 整体防治的主战场,与此 同时,基层医生诊疗水平 也亟需提高,并呼吁基层 版防治指南制定。

降低白内障致盲率还要靠分级诊疗

白内障手术率指每年 每百万人中实施的白内障 手术例数,可作为比较各 国防盲致盲水平的代理指 标。"发达国家白内障手 术率为9000例/百万人群/ 年,印度为6000例/百万 人群/年,非洲撒哈拉地

区的 46 个国家为 1200 例 ~4300例/百万人群/年, 而 2014 年我国每百万人群 仅为 1400 例。"北京协和 医院眼科赵家良教授介绍。

浙江大学附属第二 医院眼科中心姚克教授认 为,建立白内障分层诊疗

体系、推广适宜技术是降 低白内障致盲率、提高视 觉质量的手段。"白内障 实施分层手术治疗: 乡镇 卫生院负责首诊筛查及术 后随访,基层欠发达地区 开展小切口非超乳白内障 手术,市县级医疗单位进 行常规白内障超声乳化手 术, 省级以上单位适宜微 切口或飞秒激光白内障手 术。另外。加强医师规范 化培训,规范筛查及诊断 技能、手术治疗技能培训, 做好手术质量控制及优化 管理。"姚克建议。

● 信息之窗

达芬奇机器人 在北大人民医 院完成"首秀"

本报讯 3月27日, 达芬奇手术机器人正 式进驻北京大学人民 医院。经过安装调试, 4月1日,由该院胃肠 外科叶颖江主任"主 刀"的首例达芬奇机器 人辅助下的直肠癌根 治术取得成功。

叶颖江感叹: "手 术时,视野清晰开阔, 感觉机器人就是自己 的'左膀右臂',操作 起来精确度更高,也有 助于提高效率, 拓宽了 传统微创手术的应用 范围。更重要的是,减 少手术创伤,患者术后 并发症和失血明显减 少。"

达芬奇智能微创 手术系统医生控制台 也落户北京大学人民 医院临床能力培训中 心,标志着医院微创外 科模拟教学工作进入 智能化微创手术基本 技能培训的新领域。

(李杨乐)

检查费降低 服务费提高

医改新政 7 天被叫停

本报综合消息 《重 庆市医疗服务项目价格 (2014年版)》将暂缓执 行,各医疗机构将尽快恢 复调整前医疗服务项目收 费结算系统,并于4月2 日~18 日退还新旧版本差 价中患者多支付的费用; 对调减项目少收的费用, 由医院记账处理。

该消息一经发布, 犹 如一石激起千层浪。这项 以医疗服务项目价格调整 为内容的医改新政仅持续 短短七天,便宣告结束。

重庆市物价局负责人 表示, 3月25日起在该市 各级公立医疗机构正式实 施的《重庆市医疗服务项 目价格(2014年版)》, 对六大类 7886 项医疗服务 项目价格做了调整,其中 大型设备检查、检验类项 目均降低25%,诊察、护理、 治疗、手术类项目价格分 别提高30%、30%、13% 和 13%。就全市而言,这 是一个增减平衡,整体上 没有增加患者医疗费负担 的阶段性方案。但在方案 制订过程中,由于调查研 究不够深入, 听取公众意 见不够广泛,对需长期治 疗、经济负担重的特殊患 者考虑不周,致使出现血 液透析患者集中上访,引 起社会舆论的广泛关切。 经研究,决定暂缓执行新 版医疗服务项目价格。

🖁 多点执业

本报综合消息 被称 为"松绑"政策的广东 省最新一轮多点执业新 政,没能迎来预想中的 "爆发期"。

上个月,广东省卫生 计生委联合多部门印发相 关通知称, 医生多点执业 无须经过第一执业机构审 核同意,只需要事先采用 书面报备的形式"打个招 呼",办好备案便可。且 省内执业点数量不受限。

虽然这一利好消息得

到人们的欢迎, 然而仍有 大部分符合多点执业资格 的医生处于观望之中。

广州市第八人民医 院院长尹炽标认为,多点 执业新政,对于大型三甲 医院医生的吸引力还是不 够。"很多配套政策并不 明晰。如多点执业后, 医 务人员的薪酬怎么给?第 一执业点原本是按一个月 的工作量确定薪酬的,去 了第二、第三执业点后, 没有为医院做的贡献,这 增长,抽不开身。

部分薪酬怎么发, 谁来发, 是个很大的问题。"尹炽 标分析说, 各层级医疗机 构的收费差异, 也是导致 医生积极性不强的原因。

"基层定价低,利益驱动 性不强。"

广州市卫生计生委党 组书记唐小平认为,专家 们迈不开多点执业这条腿 的原因,主要还是现有的 大医院专家本身工作量已 饱和,而且门诊数量还在

● 医院快讯

即墨人民医院注重学科建设

本报讯 "医院怎样 发展才能更好地为群众 看好病,给老百姓服好 务?""我们今年要重 点发展哪些学科?"在 即墨市人民医院近日召 开的学科建设座谈会上, 该院院长吕杰表示,学 科建设是医院当前发展 的重中之重。

副院长宋启京表示,

"学科建设的最终目标是 做到临床科室精细化、医 技科室临床化、内科大夫 外科化、临床大夫医技化, 不断提高技术水平,让老 百姓看病更放心才是根 本。"吕杰建议,应同时 坚持专业化团队的培养模 式,开展组建多个序列的 人才培养,加快学科建设 步伐。 (杨京华)

湘雅专家创新法切除癫痫病灶

本报讯 近日,由中 南大学湘雅医院功能神经 外科主任杨治权副教授领 衔的团队,创新采用植入 皮层电极的方法进行精确 定位,成功将引发癫痫的 脑组织切除。

31岁的土家族姑娘黄 春(化名)饱受癫痫发作 的困扰达18年,时常无 意识地出现全身抽搐甚至 梦游。最多时一天要发作 7、8次。在详细询问病

史后,杨治权决定依靠脑 电图和临床症状来初步定 位病灶, 然后将皮层电极 和深部电极植入颅内,进 行比常规脑电图扩大一百 倍以上的精确定位, 再通 过手术方式切除引发癫痫 的脑组织。准确定位病灶 9天后,专家组为患者实 施了经额脑病损切除术。 术后效果显著,患者再未 发病。

(罗闻 汪泉佺 张俊美)

15 h 除患者"犄角" 并巨大脑膜瘤

本报讯 近日,首都 医科大学三博脑科医院成 功为一名女患者切除了罕 见的头部"犄角"和巨大 脑膜瘤。

患者左边眉毛比右边 眉毛低, 左眼也在右眼水 平线以下, 且明显凸出。 前额部隆起,延伸至头顶, 像头上长了"犄角",更 严重的是,"犄角"下面 还有巨大肿瘤, 另有几个 小肿瘤铺在大脑表面,处 于大脑语言中枢位置。

主刀医生张宏伟 说:"手术难度很大,主 要由于肿瘤部位特殊, 切除肿瘤可能对患者语 言、思维、情绪造成影 响;患者病变骨质大(约 15cm×6cm×5cm), 达 到眼眶和鼻根部, 术后易 引起感染; 另外还要考虑 患者整形问题……"

经反复研究、充分准 备, 历时 15 个小时, 张宏 伟团队为患者施行手术, 取得成功。 (李亚静)

◉ 图片新闻



4月2日,中国妇女发展基金会等联合了包括 上海、北京、广州、重庆50座城市在内的100多 家医疗单位的诊断、干预专家, 在上海发布中国自 闭症"四二"共识,并举行共识发布万人签名活动。 希望全社会积极行动起来, 共同实现对自闭症及其 家庭的终身人文关怀。签名活动结束后,各界代表 上台为自闭症患儿点亮蓝灯。

图 / 文 孙国根